

农民工

周刊

责任编辑：甘哲
E-mail:grbnmgzk@163.com

打工前沿

比火炬更闪耀的星光

吴迪

日前，在山东一高校运动会开幕式的火炬传递现场，三位特殊的火炬手代表火了——据报道，在开幕式传递火炬环节，学校的保安大爷、宿管阿姨和食堂大叔作为火炬手组合，登场时收获全场掌声。网友亲切地称他们为“吉祥三宝(保安、保姆、保洁)”界劳动者代表，并对学校安排他们上场传递火炬一事连连点赞。

从现场视频能够看到宿管阿姨交接火炬时的表情，火焰映照在她脸上的明暗遮挡不住眼底的光芒。想必现场的学生们对这一幕的感触更深，正如网友评价：“教育的意义在这一刻展现。”

现场同学鼓掌、网友不吝点赞，原因之一在于这非同寻常、颇有戏剧性效果。长期以来，校运会是在校学生展现运动风采的主场。此番，火炬手竟然是与学生日常生活最密切却常被忽视的保安大爷、食堂大叔和宿管阿姨，他们奔跑姿态算不上矫健却也很有干劲，年龄与朝气蓬勃的大学生反差较大却也并不违和。

此外，更重要的是，这一幕触动了人们心底最柔软的部分。他们虽然工作在平凡的岗位上，但同样也是学校有序运转的重要基石，为学生的学习和生活提供有力的保障。学校安排他们参与校运会，就是在涵养学生们的共同体意识。想来，这份良苦用心，学生们已经感受到了。

近年来，高校将教书育人的精神融入各种形式，给我们呈现了教育的无限可能。前不久，河南某高校的运动开幕式中，同学们表演节目时状况百出。校园官方微博账号发文：“谁的青春没有失误，好在你一直坚持”……学校以一种宽容和温情告诉自己的学生：失意或是人生常态，你可以追求完美，但不必苛求完美。这样的胸怀和柔情令人敬佩。

真实、向善、活力，不正是大学生的可爱之处吗？从学生开幕式表演失误到“吉祥三宝”代表执炬，不同的学校、不同的故事，相同的是人生哲理浸润于心底——不完美是人生常态，看见并拥抱每个人生活中最朴素的美，是一堂必修课。向着光照的方向前行，你我皆是星辰。

任岁月变迁，未来这些学生回首校园往事时，校运会开幕式上的特殊火炬手一定会是难忘的片段。相信学生脑海中的这一幕，可以产生更多“一朵云推动另一朵云”的涟漪。

粤桂协作助力37万名广西农村劳动力就业

本报讯(记者庞慧敏 通讯员蒋少莹)近日，广西龙州县人社局举办两期“广东技工”叉车培训班，培训人员100人，提升了农村劳动力就业技能。这只是粤桂协作助力广西农村劳动力就业的一个缩影。

记者从广西有关部门获悉，今年1-4月，粤桂协作部门已帮助37.68万名广西农村劳动力在区内外就业，其中脱贫劳动力20.51万人；新增就业6万余人，其中脱贫劳动力4.5万余人。“截至目前，我们全县赴粤返岗人员超过7万人，‘点对点’输送农民工2363人，其中脱贫户(含监测户)1022人。”广西西田东县委书记班海鸣介绍说。

今年以来，粤桂协作部门通过开展专场招聘、“点对点”专车送工返岗、共建稳岗就业基地等举措，保障农村劳动力稳岗就业。为了给用工企业和求职者搭建起更加精准的对接平台，2024年春节前，粤桂协作部门配合两地人社部门，对广东重点企业、协作地区引进企业用工需求进行调查摸底，并联合印发了粤桂协作共建“一县一企”稳岗就业基地工作方案，制定了稳岗就业基地奖补措施和动态管理办法，同时依托协作县劳动密集型、“一县一企+微车间”用工需求，预计全年可帮助76万名农村劳动力实现就业。

目前，粤桂协作部门已共建39个由经营发展优、吸纳就业多、群众口碑好的广东劳动密集型产业设立的稳岗就业基地。



工人铺轨忙

日前，在广州至清远城际铁路北延线建设现场，随着中铁二十二局建设者将首对500米长钢轨平稳铺设在无砟轨道板上，广清城际铁路北延线开始全线铺轨。

为加速推进施工进度，在广州地铁集团牵头建设下，中铁二十二局等参建单位精心研究制定施工方案，为全线铺轨做好准备。广清城际北延线全长19.7公里，对推动清远高质量发展和形成广清“半小时通勤圈”具有重要意义。

本报记者 赵思远 本报通讯员 韩玉良 摄

装修翻新后看似时尚精致，实际上材料劣质甲醛超标

务工者如何避免掉入“串串房”的坑？

本报记者 张楠

近期，一则租住“串串房”导致租客身患急性白血病的新闻引起社会关注。随着事件发酵，有着类似经历的租客纷纷爆出自己租住“串串房”的遭遇：有的油烟机没有连接烟道，导致油烟机启动后油烟在厨房内排；有的只用普通电线，无法使用大功率电器；还有的因为装修材料甲醛含量超标，租客出现恶心、头晕、脱发等症状……

令人咋舌的事件背后，暴露出当前房屋租赁市场的混乱以及各方监管不力等社会现象。《2023中国城市长租市场发展蓝皮书》显示，中国有近2.6亿租房人。众多务工者如何规避租房陷阱，遇到“串串房”应该如何有效维权？记者对此进行了采访。

年轻务工者是主要客户群体

2023年10月，来青岛打工的山东淄博姑娘晓宁租到了一间价格便宜、全新装修的公寓单间，本以为“捡到便宜”的她却经常闻到房内有刺鼻的装修气味，随后出现鼻子敏感、头疼、嗓子刺痛等症状。

晓宁随即找来检测机构检测，结果显示屋内甲醛等有害气体含量明显超标。通过上网查询，晓宁怀疑自己租到了“串串房”。

串串房，也被称为“陷阱房”“贩子房”，是指有人以低价收购旧房子或者毛坯房，用极度节省成本的方式对房子进行装修后租售，因甲醛等有害物质含量极高，又被称为“白血病套房”。

看到网上关于“串串房”的介绍，晓宁又气又怕，马上联系中介和房东要求退还房租，

当前租房市场出现了以低成本装修、低价出租的“串串房”，对租房者的身体健康和生活产生负面影响。中介建议，租房者最好租住有居住经历的房屋以规避“串串房”，律师建议收集与租房相关的证据，维护自身合法权益；同时应规范租房市场、减少“串串房”的出现。

并赔偿租住期间对身体造成的损害、浪费的时间成本等损失，却得到“只退还剩余租金和押金”的答复。

记者采访发现与晓宁有着相同经历的人不在少数，网友“安静的猫”今年3月在学校附近租了一套装修精致、家电全新的一居室，每月只要1500多元，搬进去以后开始出现“辣眼睛”、头疼等症状；网友“小明不走”本以为买到了价格合适、干净时尚的房子，入住后却是各种状况频发，“原房主偷工减料，改水电的时候用的是普通的电线，导致洗碗机、烤箱等大功率电器无法正常使用，重新更换电线特别麻烦。”

“串串房”主要面向年轻的打工群体，他们经济能力有限，又比较喜欢简单时尚的装修风格，很容易被翻新的“串串房”吸引。“从事房屋中介的蔡先生告诉记者，这类房子的甲醛等有害物质通常是正常标准的几倍甚至更高，而且装修材料和家具家电质量有限，使用过程中时常伴有各种问题。”

“串串房”市场占有率较高

李先生曾经就职于青岛一家“房虫”公司，据他介绍，“以廉价装修的方式出租房屋”的做法一直都有，只不过早些年没有“串串房”的概念。

“串串房”大都聚集在老旧小区，周边配

套方便，房主或者中介将这些房子重新装修，采用最廉价的装修材料和家具，价格也相对较低，租房者不明内里，很容易被表面现象和价格优势吸引。”李先生说。

租房市场是否存在大量“串串房”？记者登录某租房平台，分别定位上海、广州、北京等一线城市，输入“新房”等关键词，页面显示约有三分之一的房屋都是重新装修过的，记者以租房者的身份致电，询问房屋质量、装修时间，以及能否出具甲醛检测报告时，对方大多含糊其辞。

记者又在青岛实地走访了一家房屋中介，提出想租住一套新房。在中介人员的带领下，记者参观了几套房源。房屋全部是新装修的，家具和家电也是崭新的，但是仔细查看会发现，墙壁粉刷等装修细节并不考究，家具质感也比较差，有的家电都是不知名的小品牌。

当记者询问房东为何将新装修的房屋低价出租时，中介给出了“房东出国、结婚计划有变”的解释。交流中，记者提出“串串房”带来的居住隐患，提出是否可以在合同中明确相关内容以保障自身权益时，中介表示需要“请示领导并与房东达成一致”。

“串串房”的装修周期非常短，通常都是1个月左右，装修费5万~10万元不等，是一种短平快的获利手段。”李先生说，这类房源市场占比约30%，相比已经居住过的房屋，它们反而更有市场。



“我帮妈妈扫大街”

5月25日，周奕唯(左)和妈妈在湖南省常德市芙蓉路上清扫路面。

周奕唯今年15岁，是一名初二学生。2023年3月，在物业公司工作的妈妈李春梅开始在上班前兼职做环卫工作补贴家用。妈妈手持扫把清扫路面的身影被周奕唯看在眼里，他提出要帮助妈妈清扫路面，减轻妈妈的负担。目前已经坚持了1年多了。

现在，周奕唯给自己制定了前进的目标：“我想考上一所好大学，以后有机会多带爸爸妈妈出去走走看看。”

新华社记者 薛宇舸 摄

本报记者 甘哲

26年来，桑布在平均海拔4500米以上的地区，安全行驶400多万公里——

坚守孤独邮路的“最美使者”

些疑难杂症也颇有心得，邮运驾押的同事遇到棘手的问题，都喜欢向他讨教，他也乐得给人家剖析讲解，并跑到车上鼓捣一番。

不论是走正班邮路，还是跑物流专线，或是临时通知加班，桑布总是以工作需要为己任，只要是车队有安排，他毫无怨言，服从调度，听从安排。特别在每年10月份专项疏运和年底旺季生产期间，桑布就会到生产车间，参加旺季生产突击队，搬运邮袋装车，为确保邮件时限真正做到了随叫随到。在这20余年来，桑布一直是车队的标杆驾驶员。

以担当诠释忠诚

2020年初，新冠肺炎疫情暴发，物资运输成为抗疫的保障。在得知阿里邮政公司正在组建抗击疫情突击队时，桑布说：“看到那些奋战在一线的突击队，我想成为他们中的一员。”桑布第一时间主动报名参加突击队，凭着400多万公里肇事经验，他最终入选抗击疫情突击队。他连续3个月奔波在阿里—拉萨邮路上，驾驶里程接近10万公

里，运送防疫物资约75吨以及大量的邮件运输任务。

在疫情最严重时期，他从自己微薄收入中拿出了5000元为武汉献出了自己的爱心。不仅如此，在得知同事嘎玛次旦身患重病，生活困难情况后，桑布又捐款1000元，同事的困难得到了一定缓解。

关键时刻，桑布闻令而动，冲锋在前，以坚守彰显责任，以担当诠释忠诚，全力肩扛邮政保供保通保畅任务，在疫情防控斗争和服务民生保障、服务西藏地方经济中做出了积极贡献。

因热心肠走红网络

桑布不仅是个爱岗敬业者，也是热心助人的好人。在一个人的邮路上，邮运驾驶员多数是“独行侠”，但他却拥有很多来自全国各地的好友。阿里是众多“驴友”的打卡地，每年都会聚集大量的旅行者。26年来，桑布在阿里至拉萨邮路上结交了很多朋友。每当遇到旅行者求助时，桑布便会毫不犹豫地

出租“串串房”属于违法行为

面对随处可见的“串串房”，消费者应该如何规避？蔡先生建议租房者最好租住有居住经历的房屋，这是避免甲醛等有害物质最有效的方法，如果确实心仪新装修的房屋，看房期间可以自带简易的检测仪，留心观察房屋装修细节，不要被价格迷惑，入了“串串房”的坑。

山东元衡律师事务所律师刘坤宝则表示，如果明知房屋环境含有有害物质还对外出租，房东和中介可能需要承担法律责任，因为法律规定房东和中介有义务确保出租房屋符合安全和健康标准，不得对租客的身体安全和生命构成威胁。

“如果房屋存在甲醛超标等有害物质问题，而房东和中介知情不报或故意隐瞒，租客可以要求房东和中介承担相应的民事责任，如退租、退还租金、支付医疗费用等。”刘坤宝表示，在一些情况下，如果房东和中介的行为构成欺诈或严重违法违反安全规定，他们还可能面临行政处罚或刑事责任。

如果租到“串串房”，务工者应该如何有效维权？对此，刘坤宝建议，首先务工者应及时收集与租房相关的证据，包括租赁合同、押金收据、装修材料的品牌和购买渠道、沟通记录等，并积极向专业机构申请空气质量检测结果。同时保留与房东中介沟通，说明问题并提出合理的解决方案，提出退租、退还租金和押金、赔偿损失等诉求。如果沟通未果，务工者可以采取向消费者协会投诉、向房屋租赁监管部门举报、提起民事诉讼等措施维护自身合法权益。此外，刘坤宝认为，相关部门应加大力度规范租房市场，减少“串串房”的出现。

山东规范零工市场建设

本报讯(记者田国奎)记者日前从山东省人力资源和社会保障厅了解到，该厅联合省发改委、省财政厅等6部门联合印发《关于进一步规范零工市场规范化建设的通知》(以下简称《通知》)，明确将零工市场纳入就业公共服务体系建设整体谋划，结合推进“社区微业”行动、“家门口”就业服务站建设，分类建设零工市场，加快构建多层次、网格化运行的灵活就业服务体系。

《通知》要求，零工市场要坚持公益性、普惠性、灵活性、兜底性。在零工需求量大、交通便利的地方，要以促进重点群体灵活就业为导向，设立辐射一定区域的综合性零工市场。在产业园区、建材市场、大型商场等用工行业相对集中、岗位需求相似的地方，要以服务产业发展为导向，设立行业性、专业性零工市场。在用工需求分散、人员规模较小的地方，要结合基层就业服务网点建设，设立零工服务站点，向灵活就业人员就近提供服务。

针对零工市场服务功能建设，《通知》提出要健全完善以“即时快招”服务为核心，以技能提升和权益维护服务为支撑的零工市场基本服务，重点提供灵活就业岗位供求信息撮合服务、职业指导服务、培训需求信息收集服务、职业技能培训信息推介服务和权益维护指引服务。要根据急需紧缺招聘岗位目录和急需紧缺职业(工种)，向有培训需求的灵活就业人员精准推送培训开班信息。要探索建立零工群体分级服务机制，对待工时间长、低收入家庭、残疾等大龄和困难人员加强就业帮扶，开展个性化就业援助，优先组织其与适合的用工主体开展“点对点”对接洽谈。

提供帮助。桑布“热心肠”的故事，被旅行者发布在视频平台上，桑布也渐渐成为一名“网红”。

2023年7月，桑布和机要押运员赤来扎巴在执行阿里至拉萨邮件运输任务途经317国道时，在革吉县城约60公里处，发现路边有一个黑色旅行包，随即停车捡起该旅行包。为了及时与失主取得联系，桑布和同事一起检查包内是否有失主相关信息。在检查过程中，两人发现包内有一张银行卡、一张社保卡、现金3400元以及部分衣物等物品却没有失主联系信息。桑布随即就将旅行包送至就近公安机关，当地公安机关在第一时间与失主取得了联系，并将失物交给了失主。

26年来，在平均海拔4500米以上，被称为“世界第三极”的阿里地区，桑布在孤独的邮路上安全行驶400多万公里。他用行动克服高原邮路的艰难，爱心与责任，付出与辛劳，铸就了一份值得信任的孤独邮路。他被当地群众誉为坚守孤独邮路的“最美使者”的同时，收获了全国“十大最美货车司机”、全国五一劳动奖章等一系列荣誉。